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22)  Fermis Goldene Regel besagt, dass der Wirkungsquerschnitt einer Reaktion durch das
Ubergangsmatrixelement zwischen Anfangs- und Endzustand sowie durch das

Phasenraumvolumen 1im Endzustand bestimmt wird. Berechnen Sie dazu die

Phasenraumdichte der Endzusténde (gg—} (sh. AKT I Fermi-Gas Modell).

23) Beim Pionenzerfall tber die schwache Wechselwirkung wird eine maximale
Verletzung der Paritdt beobachtet, d.h. es werden nur linkshidndige Neutrinos bzw.

rechtshiindige Antineutrinos erzeugt.

a) Betrachten Sie den Pionenzerfall im Ruhesystem:
Tt > ut v, T p+ v,
zt > e+ v, T e+ v,
sowie die zugehorigen Energien

Berechnen Sie die Impulse von ¢ , v, ,e, v

u o’ e

E,, E, und die relativistischen Geschwindigkeitsverhiltnisse 8, , f3, .
b) Bestimmen Sie nun das Verzweigungsverhéltnis zwischen den beiden méglichen

Zerfallskanélen in g und e . Betrachten Sie dazu nur das Verhiltnis der Phasen-

rdume, welcher Zerfallskanal ist demnach bevorzugt?

¢) Beachten Sie nun die Linkshéndigkeit der Leptonen. Auf Grund der Drehimpuls-
Erhaltung muss das geladene Lepton rechtshidndig emittiert werden, es hat
demnach die ,falsche“ Helizitit. Die Wahrscheinlichkeit ein solches

rechtshéndiges und nicht masseloses Teilchen zu erzeugen ist gegeben durch

Berechnen Sie nun erneut das Verzweigungsverhiltnis und beziehen Sie die

Wabhrscheinlichkeit #,,, mit ein. Welcher Zerfallskanal ist nun bevorzugt?

(Annahme m, =0)



